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Füvessy-féle háznál.
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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve :

Egy évre 10 fit — kr. l/4 érre 2 fit 50 kr.FÜ erre 5 _ — Egyes szám io
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Fbpiacz, Veesey- ház földszint 
a szerkesztőségbe bementve küldendők.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében 8 a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN.
POLmKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kerilleti „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.
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Hirdetési díj:
Öthuibei péti ti őrért S kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint aaintéa több 
iibeli hirdetések, aíkn szerint a leg­

olcsóbb árért:
Bélyegdíj: minden beigtatáiért kai»» 

30 kr.
,Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény Ot- 

hasáboz sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 

szintén kéziratok zem adatnak vissza.
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Hitelviszonyaink.
Biharmegye, jul. hó.

Szomorú, sőt megdöbbentő az ered­
mény, ha államunk hitelviszonyait vizs­
gáljuk, ha látjuk, hogy ez a hajdan ha­
talmas és ragyogásban felül nem múlt, 
hitében senki által utói nem éretett or­
szág most mint tengődik napról-napra, 
mint kuncsorog egyik-másik bankháznál 
kölcsönpénzért, s mint a még kiskorú, 
de nagy örökségre váró ifjoncz, mint ir 
alá százért százötvenet, csakhogy kap­
hasson pénzt, mivel szükségét kis időre 
elaltathassa. És aztán, ha már néhány 
nap múlva újra előállott a szükség, — 
mint indul meg kóduló útjára s bugdá- 
csol az inség sivatagán a messzetávol- 
ban feltűnő, vagy csak feltűnni tetsző 
oáz után.

Ez a mi állami existencziánk szo­
morú képe.

Es a mi az államnál megvan en 
gros. az megvan az egyes állampolgá­
roknál en miniatűr.

Mi, kik a nép közt élünk, kik a 
íöldmives minden napi sóhaját halljuk, 
láthatjuk a nyomort egész nagyságában. 
Amott az államnál el lehet azt takarni 
úgy a hogy, kongó szavakkal, czifra frá­
zisokkal ; de itt az egyeseknél még a 
takaró is nyomorúságból lenne szőve.

És valamint az államnál a tönkre 
tett hitel az ok. úgy az egyeseknél is az.

Az ötvenes években egyszer csak 
hirtelen megindult a telekkönyvi mun­
kálat. mint a mely a hitelnek alapkövét 
képezendi; s a nélkül, hogy ennek kö- 
vetkezmenyeire a népet figyelmeztették 
volna kellőleg, s a nép vezetőit annak 
természetére beoktatták volna, neki men­
tek. és a birtokokat derüre-borura te- 
lekkonyvezték, sokat kimosdattak, sokat 
bernosdatrak, denique máig is a legna­
gyobb zűrzavar van. Igaz, hogy azzal, 
miszerint a törvényt nem ismerte, ma­
gát egy állampolgár sem mentheti, s a 
hibás beírás ellen ott volt a felszólam­
lásra kiszabott határidő, de ez a dolgon 
mit sem változtat már most; az ered­
mény az, hogy a szegény polgárnak 
nincs hitele, mert nincs telekkönyve, — 
vagy ha van, az is hibás.

Ha az egyes állampolgárok hitele 
kihat az állam hitelére, akkor — mert 
ez elvitázhatatlan — első dolog volna a 
telekköuyvek íenoválása.

Azt fognák rá mondani a minden 
munkától iszonyodók, hogy az nem le­
hetséges, mert a telekkönyvekre eddig 
bejegyzett terhek nem törölhetők ki.

En pedig, ha megengednék, azt 
mondanám, hogy igenis lehetséges, csak 
akarni kell.

Ugyanis azt hiszem; csak is a fen­
tebb mondott dolog, a teher kérdése ké­
pezi a legnagyobb ellenvetést; erre nézve 
miután a teher nem annyira a személyt, 
mint a vagyont illeti, a telekkönyvek 
ujonan készítésénél csak a személy vál­
toznék, nem pedig a teher is.

Vagyis, miután mindennapi dolog 
az. hogy egyes polgárok azért nem tud­
nak boldogulni, mert vagyonuk nincs 
nevükre telekkönyvezve, még pedig nincs 
azért, mert vagy eredetileg hibás volt a 
felvétel, vagy időközben jöttek elhárít­
hatatlan akadályok, — a törvényhozó 
testület teendői közé tartoznék egy áta- 
lános uj telekkönyvezést elrendelni, oly 
módon azonban, hogy ott, hol terhek

A „DEBRECZEN“’ tárczája.

— Eredeti elbeszélés —

IRTA: GRÜXVALD JÓZSEF.

I-ső közlemény.

A fürdőben.
Bármily önelégült legyen az ember, bár­

mily viszonyok, vagyoni vagvypsaládi körülmé­
nyek tartsák is lekötve megszokott tűzhe­
lyéhez, mindazáltal valamint a fecske,— ha ko- 
morulni kezd az idő, — melegebb éghajlat alá 
menekül: ugv az ember is, a tavasz jöttével 
szereti felcserélni a város tikkasztó hőségét 
valamely üdítőbb légkörrel bíró, kies fekvésű 
lakással, hol a szem gyönyörködhetik a termé­
szet nagyszerűségén, hol poros utczák helyett 
terebélyes lombos fák nyújtanak árnyékot a

vannak bejegyezve, azok épségben tar­
tandók s csak is a személy változzék 
ahoz képest, a mint a jelenlegi birtokos 
kívánja. Ha merülne fel eset, hogy a 
jelenlegi birtokos a bejegyzett terheket 
nem ismerné őt illetőknek, az ellen úgy 
is hiába lamentálna, mert ha egyszer 
be van jegyezve, őt terheli az, míg ki 
nem egyenliti. De másrészt ez által a 
polgárság hitele nagyot emelkednék, 
mert ha adóssága van, de lenne is mi­
ből fedezni, mig igy bizony nem vásá­
rol senki olyan birtokot, mit soha sem 
tudna nevére örökiteni.

A nép annyira ismerős már a te­
lekkönyvi intézménynyel, hogy az uj 
felvételnél aligha fogna hibás bevallást 
tenni; másrészt minden község szívesen 
viselné azt a költséget, mit egy ily el­
járás okozna, úgy, hogy az államnak 
nem sokba kerülne, az állampolgárnak 
pedig sok elveszett hitelt adna vissza s 
azt az állammal szemben is fizetéské­
pessé tenné

Szóljanak a dologhoz, a kik erre 
hivatvák.

Bihari.

— Vallás- és közoktatásügyi minister 
hallomás szerint a franczia, olasz és angol 
nyelveknek a műegyetemen fennálló tanszékeit, 
gazdálkodás szempontjából megszüntetni szán­
dékozik a jövő tanévtől kezdve, s a müegytem 
azon hallgatói, kik e nyelvekben kiképeztetést 
óhajtanak nyerni, a tudomány-egyetemre fog­
nak utaltatni. Ez intézkedéshez sok szó férhet, 
különösen, mikor oly sok hátránynyal fog az 
járni a csekély, mindössze 1500 írintnyi ösz- 
szeg ez utón lehető megtakarításával szemben. 
— Mint beszélik, a műegyetemi tanácsos a mi­
niszter tervbe vett intézkédése ellen kérvé­
nyezni fog.

— Az őszi honvédgyakorlatok, augusz­
tus hó második felében veszik kezdetüket, s 
egész szeptember végéig fognak tartani. Ezen 
gyakorlatokra azok hivatnak be, kik 1870-, 
71-, 72-, 73- és 74-ik évben Boroztattak be. 
Az első budapesti zászlóalj gyakorlatai aug. 
29-én kezdődnek, s erre a br hívások már szét 
is küldettek.

— A vám és kereskedelmi szövetség re- 
visiója fölött folyt tárgyalások egy időre fen- 
akadtak. A Bécsben volt magyar tanácsosok 
magokkal hozták az osztrák minisztérium ja­
vaslatát a vámtarifa módosítására nézve, a 
mely a megújítandó kereskedelmi szerződések­
nél is irányadó legyen. E javaslatot most be­
hatóan vizsgálják a magyar kereskedelmi mi­
nisztériumban és előkészíttetnek azon ellenindit- 
ványok, melyeket részünkről nagy számmal 
tenni fognak. „ A magyar kormány—a ,P. L1“ 
szerint —nagy engedékenységet és készséget 
tanúsított az osztrák minisztérium irányában, 
midőn e tárgyalásba bocsátkozott, mert nem 
a külállamokkal kötendő szerződések tervezése 
a legfontosabb, hanem a fogyasztási adók kér­
dése, melynek mihamarabbi rendezése Magyar- 
ország elutasithatlan követelése, és a melyet 
Ausztria nem fog különféle ürügyek alatt bi­
zonytalan időre kihúzhatni.“

— A pénzügyminiszter a belügyminisz­
terrel egyetértoleg megengedte, hogy a magyar 
tisztviselők országos egylete 1876-ik julius 3. 
a tisztviselők árvái javára 150,000 drb. 50 
kros sorsjegygyei sorsjátékot rendezhessen. "

A tanárképezdék reformja.
—- -Miniszteri rendelet. —

Több Ízben hangsúlyoztam, de egy érte­
lemben van eziránt az egész ország, hogy kö- 
zéptanodai, sőt általában a közoktatásügy eme­
lésén ?k egyik főkövetelménye a tanárképzés, s

fáradt testnek, hol a városi zajt a szárnyasok 
ezreinek dala helyettesíti, hol a lélek meg­
nyugszik, s hol a gondolat kivetkőzve a min- 
dennapiságból, szárnyakat öltve messze, messze 
elkalandoz.

By gondolatok közt utaztam el 1670 év 
junius havában Magyarország egyik leglátoga­
tottabb fürdőjébe.

Akkor 22 éves voltam, s már maga az 
utazás is kellemes benyomást tett reám; a 
gyönyörű tájaknál, miken keresztül utaztam, 
még elragadóbb volt a völgyben fekvő fürdő­
helyiség. Magas terebélyes fák emelkedtek kö­
röskörül, melyek lombjain a nap égető sugá- 
gárai csak itt ott tudtak keresztül szűrődni; 
balra lágyan folydogáló ér habjai törtek utat 
magoknak a cserjésen keresztül, melynek szé­
lénél a közeli faluból apró fiúcskák horgász­
tak örvendező kiáltásokat hallatva, ha horogra 
egy-egy halacska fenakadt; s ha a hegytetőre 
fel menve a u»p hanyatlását szemléltem: bíbor 
vörös színben terült el alattam az egész tájék 
és az elragadó falusi kép, honnan a hazatérő 
állatok kolomphangjai beregyülve a megkon- 
dult esteli harang ezüst csengésébe, egész hoz­
zám elhatottak.

ez annál fontosabb a középtanodákat illetőleg, 
mert ezek, mint egyrészt előkészítő-intézetek" 
a főtanodákra, másrészt mint oly intézetek, me­
lyekből az elemi oktatás is tanitő-személyzetét 
nyeri, e kettős irányban elérendő hatásuk ter­
mészeténél fogva kiindulási pontul kell, hogy 
szolgáljanak mindazon intézkedéseknek, melyek 
e tekintetben a közoktatásügv emelésére irá- 
nyozvák. E szükség érzete vezetett mind a 
budapesti, mind a kolozsvári egyetemek mel­
lett külön — bár azokkal szoros összefüggés- 
fa n is álló — középtanodai tanárképezdék fel­
állítására.

Nem lehet tagadni, hogy e tanárképez­
dék már is hasznos szolgálatokat tettek, s azok 
jelen szervezete is a külföld több jeles szak- 
férfiána.; elismerésével találkozott, különösen a 
mennyiben gymnasiumi oktatás valamennyi tan­
tárgyaiban nemcsak elméleti kiképzéssel foglal­
koznak, hanem módot nyújtanak arra is, hogy 
a tanárjelöltek az oktatás módszereiben gya­
korlati útmutatásokat is nyerjenek.

S mindamellett néhány évi tapaszta­
lás, legalább engemet arról győzött meg, hogy 
tanárképezdéink jelen szerkezetükben a czél- 
nak még sem felelhetnek meg teljesen s az 
általuk felmutathatott eredmény, a kezdet ne­
hézségeitől eltekintve is, sem a reájuk fordí­
tott költséggel, sem — még kevésbé — kö­
zéptanodáink szükségletével — nincs kellő 
arányban.

Ennek legfőbb okát abban találom, hogy 
a jelenlegi szervezet szerint hiányzik a kellő 
felügyelet, hogy úgy mondjam: szellemi veze­
tés és fegyelmezés arra, hogy a tanárjelöltek 
kiszabott kötelességeiknek teljesen eleget is 
tegyenek, hogy az előirt előadások és gyakor­
latok pontosan és a czélnak megfelelőleg meg 
tartassanak, s hogy általában az oktatás min 
denik tanárjelölt képességéhez és szellemi mi­
nőségéhez s az oktatás időszaki szükségleteihez 
legyen mindenkor alkalmazva.

Tekintettel azon körülményre is, hogy 
tanárjelöltekül legnagyobb részben szegényebb 
sorsú tanulók jelentkeznek, kiket az anyagi 
önfentartásuk iránti gondoskodás is akadályoz 
abban, hogy egészen csak választott pályáju­
kon való tudományos kiképeztetésükkel foglal­
kozzanak, de különösen azon czélt tartva 
szem előtt, hogy a leendő tanárok saját vá­
lasztott szakjukban elérendő teljes kiképezte- 
tés mellett az általános miveltság és tudomá­
nyosság igényeinek is megfelelhessenek: néze­
tem szerint a középtanodai tanárképzés akkor 
fogna midd általánosan föladatának, mind kü­
lönösen hazai viszonyaink közötti czeijának 
legbiztosabban megfelelni, ha a jelöltek, a tan­
folyamok évei s a különböző szakcsoportok 
szerint, az évi átlagos tanárszükségletnek meg­
felelő számban egy bentartással (internatus) 
ellátott intézetben helyeztetnének el, melynek 
szervezetére és berendezésére nézve, a párisi 

Ecole Normale Superieure“-t lehetne termé­
szetesen hazai viszonyainkhoz alka,mazva, min­
tául venni, hol az internatusi intézmény tete­
mesen mérsékelve vau a nagy szünidő, húsvéti 
szünidő, hetenkénti két szabad nap s még 
egyes esetekben jól indokolt külön szabadsá­
gok által; hol a rend szigorúan, de a növen­
dékeknek zárdái rendszabályok általi gyötör- 
tetése nélkül tartatik fen s a növendékeknek 
nagy munkaszabadság engedtetik.

Felhívom ennélfogva az orsz. közoktatás 
tanácsát, hogy ez ügyet a fentebb megjelölt 
irányban tárgyalás alá vevén, ehez képest a 
tanárképezdéink mostani szervezetében szük­
ségesnek mutatkozó módosításokat s az uj in- 
tézméoy szervezetének és berendezésének főbb 
pontjait és követelményeit jelölje ki.

Az esetben pedig, ha a képezdének a 
jelzett mpd szerinti átalakítása, a közoktatási 
tanács nézete szerint, czélszerünek nem lát­
szanék, ennek okait jelentse föl s adjon véle­
ményt, mikép lehetne mégis a fentebb kije­
lölt hiányokon segíteni?

engedni, hogy pártja őt mellőzvén, népszerűbb 
egyén körül csoportosuljon; ő követ akar lenni 
s igy nem tartja szükségesnek a pártfegyelem 
előtt meghajolni.

*

Micsoda 1 ? hát maga függetlenségi párti? 
leteszi rögtön azt a fehér tollat, vagy felfüg­
gesztem hivatalától, hát nem tudja, hogy 
elöljárónak a kormányt kell pártolni ?

És a fehér toll helyébe zöld toll tü 
zetett!

munkás a toronyból leugrás által vetett véget 
életének. Szegeden a sáskák pusztítanak. Oros­
házán egy özvegy asszonyt, ki vejének s leá­
nyának pénzt adni nem akart, a vő és leány 
e miatti bosszúból meg akartak gyilkolni, mi 
azonban nekik nem sikerült.

az

Azt beszélik, hogy az egész székelyhídi 
választókerületben egyetlen egy jegyző merte 
megtartani a fehér tollat, mint a független­
ségi párt jelvényét, hanem aztán ezt is el­
ütötték szavazatjogától.

Quousque tandem abutere . . .

Elnök: (egy fehér tollashoz), — hogy 
hívják?

Választó: Lakatos Pál.
Elnök: Itt a névjegyzékben n. Lakatos 

Pál lévén beírva, önnek nincs szavazatjoga, 
elmeheti

Elnök: (egy zöld tollashoz), — hogy 
hívják?

Választó: Ásztai Sándor.
Elnök: Igaz, — hogy a névjegyzékben 

Asétai Sándor van Írva, de ez nem tesz sem­
mit, szavazzon!

s z 1 p o r k
(Beküldetett.)

a

Kedves barátom doktor ur! ha azt akarja, 
hogy jövőre is Nagy György legyen követ a 
székelyhídi választókerületben, hát csak Kov- 
rikra ügyeljen, hogy valamiképen meg ne ta­
láljon halni, mert mig ő él, addig biztos le­
het a szabadelvű párt, hogy győz, a mennyiben 
ő függetlenségi létére soha sem fogja meg-

Igy telt el egy pár hét, reám nézve ö- 
kéletes megelégedettséggel; jótékony befolyás­
sal volt beteges testemre a nappali sétálga- 
tás, sőt kellemes éjszakákon képes voltam az 
erdőben egész éjfélig elbolyongani egyes egye­
dül, se fáradalmat oly jól esett aztán kipihennem, 
mintha csak újra születtem volna.

Egy holdvilágos éjszakán, kissé jobban 
elmerengtem gondolataimban mint rendesen 
szoktam, mert éjfél lehetett már midőn észre­
vettem, hogy az égről már a hold is letűnt, 
s az erdőre a sötétség leple teljesen leeresz­
kedett ; — nehéz felhők keletkeztek az egen, 
melyek eltakarták szemeim elől a csillagokat 
is, s az utat hazafelé csak nagy nehezen vol­
tam képes megtalálni. Szemrehányást tettem 
önmagámnak könnyelműségemért, s hála fo­
gadást tettem, hogy ez velem többé megtör­
ténni nem fog.

Midőn a fürdőhelyiségbe érkeztem, ez 
akkor már sötét és elhagyatott volt. Végig ha­
ladtam a sötét folyosón, hogy szobámba távoz­
zam, de alig voltam már szobámtól öt lépés­
nyire —, midén mellettem hirtelen valami 
neszt véltem hallani, s előttem csakhamar egy 
férfi alak emelkedett fel.

— A magyar fővárosból. József fö-
herczeg fiát Römer Floris apát keresztelte meg. 
A vizkárosultak javára Hardy Náthán Bred- 
fordból 1000 irtot; Estei Ferdinánd 300 db. 
aranyat; a kertész-ipartársulat 250 irtot ado­
mányozott. Egy fiatal leány a Dunába ugrott s 
egy 27 éves barsmegyei halász a Dunába fűlt. 
Mindkettő nyom nélkül eltűnt. Zs. J. nvitra 
megyei születésű 34 éves czipészlegény elme­
zavara miatt a tébolydába szállíttatott. Az ál­
latkertben f. h. 25-éo népünnepély rendeztetik 
a vizkárosultak javára. A műegyetemi hallgatók 
száma az idén 818 volt. A természet tud. tár­
sulat félévi bevétele 9941 frt, kiadása 8482 
írt volt. A társulat tagjainak száma 4332. A 
Buda és Promontor közti vasút oly sérülést 
szenvedett az árvíz következtében, hogy hat 
hét legalább szükséges annak helyreállítására. 
A városi tanítók fizetése 100 írttal javíttatott.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése.

Derecske, julius hóban.

„Derecske! polgári takarék-pénztár“ czim 
alatt Derecskén társulat alakul; melynek czélja 
úgy helyben, mint vidéken a nép közjóléte 
emelésére, az ipar és nemzetgazdászat meg- 
kedveltetésére hatni, a népnek segélyére mér­
sékelt kamat mellett pénzt nyújtani, a takaré­
kosságot ébreszteni.

Az alaptőke 40,000 forintban állapittatik 
meg, mely összeg 800 db. 50 frtos részvény­
nyel fedeztetik, a részvények havonként 5 frtos 
részletekben lesznek fizetendők. A befizetések 
kezdetét a közgyűlés fogja meghatározni.

A részvényesek minden részvény után 
felszerelésre 1 irtot o. é. fognak egyszer min­
denkorra fizetni.

A takarék-pénztár megnyitása 12,000 írt­
nak megfelelő 3 részlet -lefizetése után azonnal 
kezdetét veszi, s a társulat mindeu tekintetben 
oda fog törekedni; hogy becsületes működése 
által az elébe kitűzött szép és nemes czélt 
méltó siker kisérje.

Az aláirási-iv a f. é. augusztus hó 31-ig 
bezárólag Békésy András főbíróhoz, 
mint az alakuló „derecskéi polgári takarék- 
pénztár“ ideiglenes elnökéhez Derecskére kül­
dendő be.

Az ideiglenes bizottmány.

— Vidéki hírek. Veszprémben tűzoltó 
egylet alakíttatott. Beélben (Bihar) a villám a 
kath. templomot elhamvasztotta. Egy aradme- 
gyei, mindenkitől szerettetett fiú Bogdánffy 
Gyula pisztolylövéssel vetett véget életének. 
Béke hamvainak! A nagy-bányai kisdedóvó in­
tézet, mely 6 év óta működik, 14885 frt va­
gyonnal bir. Egy becskereki lakos a temesvári 
lottón 12048 irtot nyert. Egy h. m. vásárhelyi

Szorongatott kebellel hátráltam néhány 
lépést, s kissé különösnek tűnt föl előttem ez 
éjjeli látogató, ki hozzám közeledett egészen 
s halk hangon megszólított.

— Uram, ne féljen — mondá — ha sza­
bad kérdenem, ön itt lakik?

— Igen, feleltem elfojtott hangon.
— Akkor ne vegye tolakodásnak ha meg­

kérem, hogy pár perezre önnel szobájába távoz­
hassam. Mitől se tartson, én nem vagyok rósz 
ember, a balvégzet hajtott e cselekedetre, elég 
szomorú ez rám nézve.

Semmiféle kitérésnek itt helye nem le­
hetett, s bementünk szobámba.

Világot gyújtva, fürkészöleg tekintettem 
az ismeretlenre. Magas, szőke, mintegy 36—38 
éves férfi volt; homlokán sok redő, — arczán 
legnagyobb fokban a komolyság honolt.

Alighogy leüléssel megkínáltam, a követ­
kezőképen szólott hozzám!

— Uram! A midőn öntől először is bo­
csánatot kérek éjjeli alkalmatlankodásomért, 
tudtára kell egyszersmind adnom, hogy én egy 
igen szerencsétlen ember vagyok.

Nevem Tolnay látván; ügyvéd vagyok, ar

A színházból.
A színházban tegnap a „Nagy apó“ 

czimü eredeti vígjáték került színre. Szigligeti 
eme régi jó darabja nem sok közönséget von­
zott ez alkalommal a vendégművészek tizedik 
előadására.

A czimszerepet, miután Sántha roszul 
lett, — Benedek játszotta, a legremekebbül; 
— ime láttuk, hogy Benedek nemcsak a ren­
dezésben szakértő, hanem alig felülmúlható az 
ilyen zsémbes, öreges szerepekben, mert a nagy 
apót, ki hajlott koránál fogva olyan mint az 
elkényeztetett gyermek, kinek szeszélyeihez al­
kalmazkodni kell, oly élethűen tünteté elénk, 
hogy nagyszerű alakításával valóban meglepett.

Blaháné, Tamássy mindenkor élénk játé­
kukkal, kedves dalaikkal sok élvet szereztek ez 
estén is a közönségnek.

Meg kell említenünk Lenkei Ellát, ki 
Rafaela szobaleány szerepében a kiváló tehet­
ségnek kétségtelen jeleit adta. Vidorsága, fürge 
játéka kellemes benyomást tett mindnyájunkra. 
Szorgalmat és kitartást ajánlunk a fiital tehet­
ségnek, s a siker bizonyára nem marad el.

Vizváry és Eőry gyakorta megnevettették 
a közönséget; Komáromi, Császárné és Leövey 
szerepkörükben helyes fölfogással játszottak, egy­
szóval az egész darab a le gösszevágóbban 
folyt le.

Csupán a kortina-huzó zavargásai ellen 
van némi kifogásunk, ki a szereplők többszöri 
rendreutasítására is csak nagy nehezen tudott 
elcsendesülni.

Előadás vége 10 óra után.

Az Érmellékről.
A székelyhídi követválasztásra vonatko­

zólag szükségesnek láttam én is nézeteimet 
elmondani.

Ha a számokban nem csalódom, Nagy 
György szabadelvüpárti kapott 475, Kovrik 
Attur függetlenségi 181 és Fráter Kálmán füg­
getlenségi 86 szavazatot.

Ha tekintetbe veszszük, hogy e válasz; ú- 
kerület nagy többsége mindig 48-as volt, ugv 
hogy itt jobboldali jelölt sohasem kísérletté meg 
fellepni, első tekintetre visszatetsző az, hogy 
a fusiót 475 szavazat támogatta akkor, a mi­
dőn a 48-iki elveket összesen csak 267.

Ha már most ennek okát keressük, nem­
csak a pártfegyelem hiányában találjuk azt 
fel, hanem egyebekben is, nevezetesen:

A székelyhídi választókerületi független­
ségi párt értekezletén több községbeli választó 
kinyilatkoztató, hogy azon esetre, ha jelölt 
csak Kovrik Attur ieend, ők nem fognak részt 
venni a választásban, mert készek inkább Nagy 
Györgyre szavazni, mint Kovrikra. Hogy mi­
csoda ellenszenvvel viseltetnek Kovrik iránt, 
nem tudom, de annyi igaz, hogy nem lehetett 
felvilágosítani a felöl, miszerint, ne a személyt, 
hanem az elvet nézzék.

Ezen községek aztán nem is igyekeztek 
pártfeleinket lelkesíteni, buzdítani, hanem 
csökönyösen néztek elé a választási napnak, 
egész közömbösséggel adtak tért az ellenfél 
munkálkodásának.

Mi ugyan látván, bogy igy a biztos bu­
kásnak megyünk elé, számtalanszor ostromol­
tuk derék és népszerű elnökünket Fráter Kál­
mán urat, hogy vállalná el a jelöltséget, azon­
ban erre rábírható nem volt, nem volt egé­
szen utolsó napokig, julius 4-én aztán nem 
bírván már ellene állani a kérelemnek, elfo­
gadta a jelöltséget azért, nehogy vonakodása 
pártunknak kárt okozzon.

De természetesen az idő már későn 
volt, nem lehetett szervezkedni, tömörülni — 
igen sok választónak tudomására sem jöhetett 
e jelöltség s annálfogva visszamaradt, sok pe­
dig az ellenfélhez szegődött inkább, sem hogy 
Kovrikra szavazzon.

Mennyire másként üt ki az egész dolog, 
ha e fellépés korábban történik! így is 86 
szavazatot adott pártunk harmad nap alatt, 
kik közül 80 bizonyosan nem szavaz, ha Érá­

idé mintegy két mértíöldnyire fekvő városká­
ban. Világéletemben főtörekvésem és főezé- 
lom az volt, hogy boldogságomat a házas élet 
csendes magányában feltalálhassam. Sohasem 
voltam a fényűzés embere, bár anyagi körül­
ményeim erre gátul nem szolgáltak; kerültem 
a városi zajt, s a nyugodt megelégedést, — a 
szórakozást csupán egy hü nő szerelmében 
véltem feltalálni.

Ezeket előrebocsátva, átláthatja uram, 
hogy rám nézve nagyobb csapás nem leendett, 
mintha a sors egy oly növel áld meg, — a ki 
ezen életnézeteimtől eltérő, sőt ellenkező né­
zetekkel bir.

És uram, ha vétkezem is, kimondom, — 
hogy a végzet talán engem szemelt ki áldoza­
tának, mere azon no, ki öltárnál esküdött ne­
kem örök hűséget: kínzómmá lön.

(Folyt, köv.)



ter fel nem lep, mi csak fokozandotta Nagy 
György győzelmét.

De távol legyen tölünk ezéit szemrehá­
nyást tenni, mi ősmerjük e becsületben őszült, 
hazafiasságban megaggott, ifjú lélekkel hazánk 
boldogságáért fáradozó férfiút ; ő csak köz- 
harczosa akart maradni azon szent ügynek, 
melynek lobogójára függetlenség ran felírva, 
nem tartván magát a vezéri szerepre hivatott­
nak. Szerénységét ismerve, természetesnek 
találjuk vonakodását.

A másik ok volt az, hogy bár az első 
értekezleten határozatba ment, miszerint azon 
esetre, ha pártunk két vagy több jelöltet áli- 
tana. a kissebségnek becsületbeli kötelessége 
a többséghez csatlakozni, mégis a választás 
napján, midőn Kovrik urat felszóllitottuk, hogy 
többségét mutassa ki, azt nem tette, sőt ha­
tározottan kinyilatkoztatta, hogy pártjával azon 
esetben sem csatlakozik Fráter Kálmánhoz, 
ha kissebbségben volna.

ítélje meg a közönség ez eljárást, 
így a mi kis összetartó kapocs volt is 

pártunk között, e nyilatkozattal elszakadt.
Bezzeg a túloldalon ez alatt dolgoztak 

emberül, résen voltak a párt korifeusai, szó­
lott a deoreczeni banda, mint a parancsolat, 
szervezkedtek, tömörültek, Pista bátyám, Dani 
bátyám csinálták a rájuk bízottakat, felvilágo­
sították a népet, a hogy dukált, felállították 
ellenünk a battériákat, ugyancsak szórták a 
tüzet (majd az indusok tüzes vize jutott 
eszembe), hát meg László bátyám! szegényt 
szinte megsajnáltuk, annyit talpalt egész nap. r 

No de hát fáradoztak, övék a dicsősségi I 
Prosit!

De mert ez alkalommal elvünk diadalt 
nem arathatott is, nem csüggedünk el, mert 
az igazság napja, bár darabig felhők takarják is. 
elébb utóbb ki fog sütni, két év múlva indo­
kolva lesz pártállásunk, mert hogy a közös­
ügyes sze zödés újra meg fog köttetni s ez 
által állami önállóságunk újabb 10 évre vagy 
örökre sárba tiportatni: ez több mint bizonyos

meg: „Csak újabb időben, hogy Stremayr az 
egyetemhez Németországból több fiatal erőt 
hivott meg, támadott bizonyos rivalitás. A né­
met tanárok nagy fizetése a belföldi tanárok­
nál a mellőzés bizonyos érzetét idézte elő. 
Ez az aránytalanság még élesebb lett, midőn 
az uj németországi tanárok a régiektől teljesen 
elszigetelték magukat. Ezt a tudomány érdeké­
ben csak sajnálni lehet.“ Egyébiránt a viszály 
el van már intézve; az egyik tanár viiszatér 
Németországba, — a többi Stremayr miniszter 
közvetítése folytán marad.

Hegyközi.

— A philadelphiai vi I ágkiál I i
tás ügyében az ipar- és kereskedelmi kama 
ra ma este 5 órára értekezletet hitt egybe,| mely 
számos iparos és kereskedő részvéte mellett Pos 
ner K. Lajos elnöklete alatt meg is tartatott. 
Elnök üdvözölvén a jelenvoltakat, előadá, mi 
szerint a mai értekezlet ez élj a azt mérlegelni, 
hogy az ISTfi-ki philadelphiai világtárlaton 
mai. nem épen kedvező körülmények közt és 
az idő rövidsége tekintetbevételével részt vehet 
é Magyarország is? - és ha ez lehető, tudjuk 
e Magyarországot ott méltóan képviselni ? Nem 
csak az ipar. keresk. és földmivelés, hanem az 
állam érdekében is áll. hogy Magvarország 
a phiadelphiai világkiállításon kéviselve legyen:
azonban az idő rövidsége miatt czélszerü, hegy 
pusztán csak együttes kiállítást vigyünk ki, s
azt is csak oly esetben, ha 1. az egvüttes ma 
gyár kiállítás számára 1000—1500 négyszögöl­
nyi méterig terjedő tér tartatik fenn rendelke­
zése 2.^ ha a kormány erkölcsileg és anyailag 
e kiállítási ügyet támogatja, 3. ha a budapes 
ti ipar. és keresk. kamara a philadelphiai ügy- 
veztést magára vállalja. Ennélfogva tehát elnök 
a következő kérdéseket terjeszti a gyűlés elé. 
1. Magyarország a philadelphiai világkiálitáson 
vegyen e együttes kiálitással részt? 2. Szük­
ségesnek látja-e a testület a keresk. miniszter­
id' ez ügyben egy emlékirat felterjesztését? A 
g.1 ülés nagy tetszéssel fogadta Posner K. L. be­
szédét s elhatározták, hogy együttes kiállítás­
sal vesznek részt a phil. vilákiállitáson. A 2-ik 
kérdésre elhatározták, hogy előbb nem a mi­
niszterhez. hanem az iparkamarához intézendő 
az emlékirat. Az emlékirat szerkesztésével egy 
6-os biz. bízatott meg. Végül az elnöknek fá­
radozásáért köszönet mondatott, s ezzel a gyű­
lés szétoszlott.

Külföld.

í—) Versailles. A nemzetgyűlés elfogadta 
a tanítói fizetések felemeléséről szóló javasla­
tot s megkezdte a költségvetési vitát.

Berlin. A Herman emlék (Herman vagy 
Arminius hírneves germán bős, ki hazáját a 
rómaiak járma aló! kiszabadította felavatási ünne­
pélyén — mely a jövő hóban lesz, a császár is 
jelen leend.

Romában V. Ferdinándért 30 napi gyász 
rendeltetett.

(—) Ausztria. Becs. Seild János Gábor 
hírneves költő nagy emlékünnepélye, ma ment 
véghez. A helytartó tanács megengedte Prá­
gában egy kath. akadémia felállítását.

Iroppau. A lőszermalomban a lőpor 
felrobbant, egy tiszt s négy köz-ember könnyű, 
egy közlegény nehéz sebet kapott.

Prágában az egyetemen nagy viszály 
támadt, mivel ez a helytartótanács némely be­
avatkozást nem akarta tűrni, általán pedig a 
Németországból ott alkalmaiéit tanárok azt 
hitték, hogy az oaetrák németség ellenék for­
dul. E viszályra nézve a „Bohemia“ ezt jegyzi

A közönség köréből.
— A „DEBRECZEN“ szerkesztőjének. —

Debreczen, jul. 21.
Tisztelt szerkesztő url

A helyi hírlapokban többször merült fel 
nevem, nem épen a legdicséretesebb színben, 
ügy tüntetének fel, mintha én a homokkert 
réme volnék.

Egyszer-mindenkorra útját akarván vágni 
a becsületes nevemen rágódók bántalmazásai­
nak: Íme, t. szerkesztő urnák tisztelettel ide 
mellékelem azon hivatalos és hiteles okmányo­
kat, melyek becsületes múltamat igazolják, s 
az ellenem a homokkertből támasztott vádak 
alaptalanságát bizonyítják.

Tisztelettel kérem t. szerkesztő urat ez 
igazolásomat nyilvánosságra hozni.'“)

Hazafias üdvözlettel
Matkó Ferencz.

Szomorúságot Neked s nem örömtapsokat ad­
janak az ég istenei sat.

Laurus-ági, annyi mint borostyánági.
Ezen fordítási gyönge kísérletből, mely 

azonban sohasem adhatja vissza az eredetinek 
a hatását, kétségtelenül ,kijő, hogy Debreczen 
város költői dísze s dicsekedése C s o k o n a 
Vitéz Mihály telette találékony eszü költő 
volt ép úgy a latin, mint a magyar irodalom 
terén, — s a mostan élő nemzedékből alig 
találunk e tekinkintetben hozzá hasonló s vele 
mérkőzhető remek költőt. Azért áldás poraira! 
mi hálás kegyelettel őrizzü kmeg és terjessszük 
messze nevét, érdemeit!

Pótlólag többek óhaja folytán közli, Deb­
reczen 1875. julius 21-én

Dicsőfi József.

Csokonai kézirataiból.
A „Debreczen“ f. é. jul. 19-ről 138-ik 

számában közölt Csokonai-féle kézirat nyoma­
tott közlésében a következő értelemzavaró hi­
bák találtatnak:

1- ör „Utraque cultori perniciosa suo“ 
után kimaradt:
Tu ve............... monitus iám . . digne V(ia)tor

Ut fuge, cum Musis quae quid habere putas. 
Eloquium Marcum Ciceronem et lingua diserta 

Fistula me Marcum blanda peremit, Abi!
2- or. A valedictoria után „cumbene“ ol­

vasd „cum bene“.
3- or N. B. után e a n c r i n i, olvasd 

gamjrini.
4- szer Egreg . . . hoc d e v i s e n t olv. 

devitent s ezt úgy vélem a következőkből ki 
egészíthetni:

Egregium caput hoc devitent tibi funera 
busti sat.

5- ör A következő versben „M u s e a“ 
„m u s a e.“
6- or a végelőző sorban SZILÁGI helyett 
SZILÁGYI

ÚJDONSÁGOK.

A népnevelésügy barátaihoz. Korunk jel- 
haladás, fölrilágosodás“. — Hogy egy 

nemzet a haladásnak és felvilágosodottságnak 
azon fokára juthasson, melyet társadalmi 
helyzete, s a kor szelleme megkíván: kell, 
hogy czéljának elérésében oly tényezők s esz­
közökkel bírjon, melyekkel a netalán felmerülő 
akadályokat legyőzhesse; a nélkül azonban, 
hogy a küzdelemben az erők elforgácsoltatná- 
nak, vagy épen a végkimerülésig hajtatnának. 
Ha tekintjük az európai nemzetek műveltségét, 
azon tapasztalatra jutunk, hogy mi magyarok, 
ha nem a legutolsó helyen állunk is, de min­
denesetre nemcsak, hogy nem vagyunk párhu-

a n. é. közönség tekintetbe veendi ezt, vala­
mint a jótékony czélt is, és tömeges megje­
lenésével szerencsélteti mulatságunkat, felkér­
jük különösen a n. t. kereskedő főnök urakat, 
kiket ez ügy czéljánál fogva leginkább ér­
dekel, hogy ne maradjanak el, — hanem 
mutassák meg minden tekintetben, hogy men 
nyíre becsülik és pártolják a saját osztályuk- 
beli ifjúság jóra való szándékát és a nemes 
czél iránti buzgóságot. A kereskedő ifjúság 
tánczvigalom rendező bizottmánya nevében 
Kaffka Gyula b. jegyző.

* Tamássy kedvelt és szeretett művész- 
vendégünket az iparos ifjúság jeles készültségü 
dalköre Alber ur vezetése alatt szép meglepe­
tésben részes!té kedves nejével együtt. — 
Ugyanis az ifjúság közelebbi estélye alkal­
mával kedves vendégünket szép da­
lokkal örveudezteté meg a mulatság után, — 
midőn ő nyugalomra tért. Müvészvendégein- 
ket átalában véve testvéries szívélyességgel üd- 
vözlé körében e város müveit polgársága.

* Nyilatkozat. A „Debreczen“ 138. szá­
mában „Brutalismus“ czim alatt ellenemben 
alaptalan czikk közöltetett: hogy én t. i. alatt 
valóm irányában gorombán és szolgálati viszo­
nyaimmal meg nem egyező módon jártam volna 
el. És én, mint műveletlen, Írástudatlan, ga­
rázda egyén lettem bemutatva. Erre az a fele­
letem, hogy én nem gorombáskodtam, nem po­
fozkodtam és hatás körömön túl nem terjesz­
kedtem, azt tevém csupán, a mit kötelességem 
mint szakaszvezetőnek, parancsol és megenged.

szerkesztőség, a mint meg is jegyezte, el­
várja a czáfolatot; igen szívesen teszem saját 
és altiszttársaim reputátiója érdekében. — Az

zamban a műveltebb nemzetekkel, sőt nagyon t említett közleményt, — bárkitől eredt is, azt
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olv.:

olv.

Az olvasó, de a latin nyelvet nem értő 
közönség érdekében ily formán értelmezem 
magyarul a Csokonai remek latin verseit 
azok előzményeit.

1.
A Markus épitáphiumát; (azaz nem tu­

dom biz én kinek hívták) valami görög em 
bernek (épitáphiuma), ki a zene miá az olá­
hoktól megöletetett azért, hogy remek sípját, 
mely birtokában vala, nekik önkényt adaadni 
nem akará.
Maga 8 vers: A zene (muzsika) a Múzsával 

rokon szerelmet köt,
S Múzsától bírja a zene (muzsika) nevét. 

Engem Márkus-t a zene (muzsika) az Orras 
Ovidot (Naso) a Múzsa ölte meg, 

Mindenik vészthozó saját kedvelőjére.
Te azért ez eset által figyelmessé lett s e miá 

boszankodó utas!
Kerüld, ha netán a Múzsákkal valami 

ügyed vau.
Ékes beszéd Markus Cicerót és ékesen szóló 

nyelv —
Engem Márkust a nyájas sip ölt meg. Eredj! 
„Valedictória értelme ez:
Búcsúzó, jó kívánattal:

Olvasd el türelmes kebellel e rákmenetü ver­
seket,

Olvasd el: mert igy jótékony óhajokat olvasan- 
dasz.

A skorpió farka hegyének fulánkjával sérelmes, 
Igv, ha visszafelé olvasod ezeket (t. i. rák- 

mentő verseket) szitkokat adnak.
NB. Most következnek a rák menetű versek. 

E remek főt (t. i. Szilágyi Sámuelét) 
kerüljék a siri gyász temetkezések,

Nem a múzsák; a kegyetlen halál, s nem a 
kedvező sors 1

Adjanak az ég legjobb istenségei örömet 
■ nem keservet 

NÉKED.
Adjanak tapsokat, — nem szomorúságot 

NÉKED.
Ha visszafelé olvassuk: átkokat hánynak 

ki, például: t. i. e versek:
Kedvező sors, nem pedig a kegyetlen halál, — 
a Múzsák s nem a sir gyászos temetkezései 

kerüljék ezen remek főt.
(Visszafelé gunyolólag értve.)

el vagyunk maradva azoktól. Ha tehát a kor­
szellem kívánalmainak meg akarunk felelni: nem 
elég a haladás és felvilágosodás zászlóját csu­
pán kitűznünk, s várnunk, hogy majd mások 
küzdenek alatta a nemes és nagy czélért; ha­
nem egyesült erővel mindegyikünknek közvetlen 
vagy közvetve — tenni honfiúi kötelességünk. 
Hogy a nemzet a műveltség, tudományosság, 
ipar, kereskedelem és gazdászat terén a hala­
dásban kellő eredményt mutathasson föl, a 
legfőbb tényező erre nézve a népnevelés. — 
Mert bár a hon jelesebbjei találjanak föl jobb­
nál jobb intézményeket, de ha a nép, a nem­
zet nincs reá megérve, nincs képezve értel­
mileg azoknak fölfogása és igy elfogadható­
jára : üdvös nem lend. De viszont áldozzunk 
ezereket a népnevelés előmozdítására; ha ez 
avatatlan kezekre bízatott, áldozatunk, ha 
egészen el nem vész is, de kellő gyümölcsöt 
teremni semmi esetre sem fog. — Hogy tehát 
a kor szellemében nemzetünket a haladás és 
műveltség azon fokára emelhessük, melyet 
társadalmi viszonyai igényelnek : képzett nép­
nevelőkre van szükségünk. Ezt tudva s hiva­
tásuk fontosságát átérezve, a debreczeni tanító 
képezde növendékei, hogy ama nagy és nemes 
czélra a kellő készültség és ismeretek össze­
gével működhessenek, alakítók meg 1872-ben 
az önképzőkört, hogy lelkes tanáraik vezetése 
alatt nyert képzettségökhöz önmunkásságunknak 
egy kis összegét csatolván, növeljék azon tő­
két, mely a serdülő nemzedéknek majdnem 
szellemi kincsévé leend. Megalakulván az ön­
képzőkör, működésének eredményét egy havon­
ként megjelenő „Haladjunk“ czimü Írott lapban 
tünteti íöl, melyben ha nem is fényes, de 
mindenesetre dicséretes bizonyítványát adá 
munkásságának. Újabban a múlt iskolai év 
első felében egy saját könyvtár fölállításának 
szükségét belátván az önképzőkör: a tanárikar
közremunkálkodásával is létesítette azt. _ S
ma már 200 kötetből áló, részint tudományos, 
részint mulattató tartalmú könyvtára van, 
melyből 150 kötetet a tanitóképezdei ifjúság 
ajándékozott a könyvtárnak alapul. Azon hi­
tem, hogy a nemes és nagy czél, mely a közjó 
érdekében tűzetett ki körünk ifjú muukakész 
tagjai elé, a lelkesedés és eihatározás folytán; 
a népnevelés-ügy barátaiban a jótékonyság 
szellemét felkölti, s eme czél elérésében ben­
nünket támogatni el nem mulasztja: bátorított 
fel a jelen sorok Írására, különösen pedi; 
arra, hogy felkérjem a népnevelés-ügy 
barátait olvasó körünknek, — 
illetőleg köny vtárunknak adományaikkal 
való gazdagítására. Már eddig megtisztelték 
ajándékaikkal körünket: Sz. Nagy Károly zene 
tanár ur 5 írttal, ifj. Csáthv Károly ur 5 da 
rab müvei, t. Szabó Teréz urhölgy 3 drb. mü­
vei, Kozma László mezötarpai rektor ur 3 frt 
és 3 drb. miivel, Nagy János gyarmati rektor 
ur 2 írttal. Fogadják a szives adakozók a kör 
nevében forró köszönetemet. Szabó Pál,

*) A felmutatott okmányok teljesen igazolják t. 
polgártársunk fentebbi sorainak igazságát Polgári kö­
telességünkből kifolyólag jelezzük ezt. S z e r k.

debreczen! tanító.épezdeí önképzőkör elnöke.
* A n. érdemit közönséghez. Bátor vagyok 

a n. é. közönséget újólag tisztelettel felkérni, 
hogy miután daczára minden igyekezetünknek 
már több oldalról oly helyekről értesülünk, 
hogy meghívót nem kaptak a 24-én tartandó 
tánczmulatságra, a kiknek pedig azt elküldöt- 
tük; szíveskedjenek mind azok, kik meghivói- 
kat még meg nem kapták és erre igényt tartanak 
lekötelező megkéréseikkel hozzám fordulni 
Felkérjük továbbá a n. é. meghívott közönsé­
get, — hogy használják is fel azon meghí­
vókat, — mi erőnkön felül mindent 
megtettünk, hogy a nagyérdemű közönség jól 
mulathasson és minden ily alkalommal lehető 
kényelemben részesülhessen. Hiszszük is, hogy

én mint iskolákat végzett és nem mint müve 
letlen egyén, koholmánynak nyilvánítom. Ezzel 
tartoztam magamnak és ezredem becsületes és 
humánus altiszti karának. Debreczen, 1875. 
julius 22. jSzulyovszky, szakaszvezető 
k. 16-ik ezredből.

* Érzékeny veszteség érte közelebbről 
Varkoly József derék polgártársunkat s ked 
vés nejét. Alig egy eves kis leánya RÓZA teg­
nap este fél kilencz órakor jobblétre szende 
rült. A kis ártatlan hült porainak eltakarítása 
holnap délután 3 órakor történik a ref. egyház 
szertartása szerint, kismester-utczáról, a Szűcs 
Mihály házából. Béke lengjen a korán letört 
bimbó sirhalma felett!

* Kedves müvészvendégeink holnap ját 
szanak utószor színpadunkon, szeretjük hinni, 
hogy csak ez idényben. Innen pénteken Mis 
kolezra mennek, a nova szintén megbivattak, 
Holnap a „Szökött katona“ adatik 
ügy hiszszük, hogy itt felesleges közönsé 
günkre nézve a pártolásra buzdítás.

A kereskedelmi testület vasárnapi is 
kólájában a jövő tanév szeptember 15-ik nap 
ján fog megkezdetni. Mire figyelmeztetjük 
az érdekletteket.

* Főreáliskolánk növendékeinek vizsgái ki 
tünö sikerrel folynak. Ez intézet már eddig 
fényesen bebizonyitá életrevalóságát.

* A gimnáziumban jövőre állandó igaz 
gató fog működni. — Egyelőre ideiglenesen a 
volt igazgató Kovács János bízatott meg az 
igazgatói teendők vitelével.

* Újra malheur! Komáromi bátyánkat, 
kedves müvészvendégünket tegnap ismét ül­
dözte a — sors. A városháza előtt a néptö­
meg közt, egy lovas ember majd elgázolta. 
Szólott aztán t. vendégünk a mélyen tisztelt 
rendőrségnek, de bizony ez fülebotját sem hajtá 
erre. ügy látszik, hogy a színész és sorsbarag 
egy anyaméhből születik.

* Debreczeni országos vásár alkalmával 
a juhvásáraug. 6—7-én, bőrvásár 8-án, sertésvá­
sár 15-én, baromvásár 16—17-én fog tartatni.

* A rendőrségnek legfőbb problémája 
többi közt a közrend és morális dolgok ép­
ségben tartása, melynek elérésére figyelő lé­
péseit higgadtan és megfontolva intézte. Azon­
ban olvasható volt e lapok hasábjain még 
egyéni nyilatkozatból is: a legközelebbi pénte 
ken megtörtént — városunkra nem a legdi- 
csérőbb benyomást gyakorié szomorú eset ugyan­
is a nemzeti színház egyik jeles tagja E ő r y 
Gusztáv ur jelenleg varosunk kedves művész 
vendége — a meggondolatlan rendőri hatalom 
gyakorlatának esett áldozatul — a mélységbe 
Ez oly badar visszaélés, és egyúttal fiaskó, a 
mit az a bizonyos rögtön Ítélő igazsági közeg 
saját személyében semmiféle elégtétellel többé 
helyre nem hozhat; mert itt nem E ő r y G. ur. 
bauem az egész nemzeti szinházikar van meg­
sértve és igy viszont csak is az igen tisztelt 
nagyérdemű közönségtől várható az elégtétel,

mit, ha a dolog valóban úgy történt: nyil­
ván követelünk. Ezen szomorú dologból Ítélve, 
még megérjük, hogy kénytelen lesz a lakossági 
mielőtt az utczára menne gyalog, kocsin, vagy 
pláne talyigán, jelenteni magát a rendőrségnél, 
hogy valahogy valamely önkény hatalmat gya­
korló rendőr által ex abrupto ’— a városi bas- 
tillébe ne expediáltassék a brigandok közé.
M e r k u r. (No de — a mint jeleztük — a 
hatóság feje megindittatá a vizsgálatot. S az 
igazság kiderítésére kilátásunk lehet. Szerk.)

Reszegi Károly, ki kedvesét vitriollal 
arczul öntötte a mai törvényszéki végtárgyalá­
son egy évi börtönre és 200 frt fájdalompénz 
megtérítésére ítéltetett. — Mind a kir. ügyész 
Kutby István, mind vádlott, felebbeztek!' —

Vádlottat D e s-C o m b e s Henrik kitűnő ifjú 
ügyvédünk védte.

* Életbiztonság elleni vétség. — A mai*
hajnali vonat megérkezése után a Jónász szá - 
loda omnibuszkocsisa a vasút felé vezető töl­
tés faburkolatán — sebes vágtatva haladt be­
felé a vendégekkel megtelt omnibuszszal. Jó 
lenne addig is, mig e burkolat az isten jóvol­
tából újjászületik: ott táblákat akasztani ki, 
melyekén a lépésnél sebesebb hajtás szigorú 
büntetés terhe alatt tiltva lenne. — (Bekül­
detett.)

* Debreczeni terménycsarnok árjegyzéke
julius hó 21. Piaczi részletben mérőnkint, 
tisztabuza 4.10—50 kr, kétszeres 3—3.30 kr. 
rozs 2.75—80 kr, árpa 1.50—60 kr, zab 1.65—75 
kr, tengeri 2.50—60 kr, köles 2.75—80 kr. 
Nagyban tisztabuza 84,85 fontos4.70—90 
kr, 86, 87 fontos 5—5.30 kr, 88 89 fontos 
5.40—60 kr, rozs 78,79, fn. 2.90—3 fr, 80 fn.
3—3.10 kr., határid. rozs fn. 77—803.05—16 
kr., káposztarepeze 5—5.25 kr. Szalonna 100 
font 43—45 ft. szalonnazsir 100 fn. 42 ft.

* Megczáfolják a hirt. — mintha az 
ér-kenézi oláh pap meglőtte volna magát. Nyi­
latkozik, hogy ö teljesen jól érzi magát. Él­
tesse is az isten sokáig!

* A vásárbirói hivatal árjegyzéke. —
Debreczen, 1875. év julius bó 20-án.—
1 mérő búza 3.80—4.00 kr, 1 mérő 
kétszeres 2.90—3.10 kr, 1 mérő rozs 2.70— 
2.80 kr, 1 mérő árpa 1.50—1.60 kr, 1 mérő zab 
1.75—1.80 kr, — 1 mérő tengeri 2.60—2.70 kr,
1 mérő köles 2.60—2.80 kr, 1 mérő kása 5.00 kr.
1 zsák burgonya 2.60 kr, 1 mázsa szalonna 
42—42—43 Vs frt, 1 mázsa háj 43—44—45 
forint.

* Nagy reményű honleány. Egy 14 éves 
leány ma 7-ed Ízben állott a törvénszék előtt, 
s ma ugyanannyi Ízben Ítélték el — lopásért. 
Már most várfogságra viszik. Társadalmunk 
és törvényhozásunk egyaránt elnézi az ily tü­
neményeket — hidegen. De azért mégse gon­
dol senki — dologházra.

— Derék hadfiak. Múlt szombaton Váczott 
az 1849. julius 17-ki viczi csatában elesett 
honvédek emlékét ünnepelték gyászisteni tisz­
telettel, — szónoklatokkal stb. — Az ünne­
pélyt követő bankett alatt Kovács Pál 
kanonok 20 irtot küldött az ott állomásozó 
honvédhuszárok közti szétosztás végett, — 
és Krenedits Ferencz ugyan e czélra egv 
pohárköszöntése közben 53 frt 20 krt gyűj­
tött. De a derék honvédlegénység, midőn ez 
összeg nekik átadatott, küidöttségileg fel­
kérték Markovits ezredest, küldené el ne­
vükben a 73 frt. 20 krt a Lonvédrokkantak 
javára , mely kérésnek engedve az ezredes 
a pénzt már rendeltetése helyére juttatta.

Érdekes a mai számunkban küzlött 
„Szerencse hirdetés“ id. Ileckscher Sá­
mueltől Hamburgból. Nevezett kereskedő báz a 
nyereményeknek pontos és titoktartás mellett 
tett kifizetéseivel annyi előnyt vívott ki magá­
nak, hogy őt e részben, fent jelzett hirdetésre 
hivatkozással a játékkedvelőknek ajánlhatjuk.

Délutáni posta.
aug.— A nemzeti színház szünideje 

20-ig hosszabbittatik meg.
— Perez el Béia igazságügy minisz­

ter. mint hírlik, — állásától rövid időn 
visszalép. A kormány többi tagjai ha- 

a tározottan kifejezték előtte azon nézetü­
ket, — hogy megválását a m i n i sz­
er i u m b ó 1 ez idő szerint 

kellemetlen esélynek tekintenék a még 
fél évet sem élt kabinetre nézve: Per- 
czel azonban határozottan ragaszkodik 
lemondási szándékához. Utódjául töb­
beket emlegetnek, első’ helyen kát leg- 
fó'bb itéló'széki birót, kik azonban a ka­
binetbe lépésre, egyáltalán semmi haj­
lamot sem árulnak el.

Szerkesztői iii/ilf posta.
— Az „A p o 11 óu szerkesztőjének. Minden 

egyes alkalommal szívesen megtettük, s jövőre is. — 
Suhogó álnév alatt vettünk ma egy czikket egyik 
igen tisztelt ügyvédünk ellen; ne kívánják tőlünk a sze­
mélyeskedések kiadását az ellenpárt irány á- 
b a n sem; nem a mi dolgunk ezek feszegetése. — 
E r-M ihályfalva. Mai számunkból térhiány mi­
att kimaradt. _J5 z é k e 1 y h i d ra. Felhasználjuk. — 
,N e k i“. Ha névnapod ünnepeled • a ki szeret, ott 
esz veled. Nagyvárad. (B. A.) Várom. Mikor 

lesz? Legmelegebb üdvözletemet mindnyájatoknak.

Felelős szerkesztő:
SZATMÁRI KÁROLY.

Főmunkatárs:
TISZAI DÁNIEL
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A k 
annak ra 
kott lend 
az önzés | 
lelkűt, a I 
hetó', hiszi

így]
tankra id 
kor tevék 
jával, az ] 

Kind 
nek s aJ 
meg ne 1 
oldal hat 
ben. S d 
elvellenej 
sem ismd 

Az u 
tisztesség 
felmutatn| 
létezik, j 

Ránl 
hogy mb 
holott é t 
mely a" 
t e 1 e t e 
é r z ü 1 e 
ni e r ő b 
megin 
Mert legd 
igaz void 
napi érve 
veit a kd 
többségre] 

Már j 
olyat bird 
dóról, — 
soha a lel 
lehet arn 
gének ak 
oly bűn, 
királyát i 
ha nem < 
törik. — 

Gyai 
hogy a 
akar.

Uev: 
E k 

csen hall: 
ezt. hogy 
akarunk 

Hisz 
runk nei 
független: 
a melyen 
mányos t 
telni önál 

Nem 
kevesebb: 
Kálmán i 
viselőházi 
adott, hí 
t ü g g e t 

Ú ti 
van-e Eu 
az alkotn
független
désre Tis 
tan .igen 

Tis« 
törvén 
gyaror 
kében 
t r á k őri

hirdetések.
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Debiecsen, 1875.jJnyom. a részv. tán. könyvnyomuájáben. — Laptolajdonos Oláh Károly.
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Tizennl 
tünk. SzépsJ 
ki hitte volJ
még más k<3 
ság és a n&l 
a mi bennef 
a mi benne I

Sok V« 
tünk első ka 
azzal fáraszl 
moodanom, 
miket nőm 
nem volt.

Nem éléi


